

В архив
24.5.95г.

Материалы к выступлению по ТВ

N 03407

лр N 3-1-512
от 24.05.95

1/6
106

Президенту Российской Федерации

Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

Уважаемый Борис Николаевич!

В связи с Вашим обещанием журналистам выступить в первой половине текущей недели по телевидению предлагаю примерную схему этого выступления.

Поскольку после проведения торжеств, посвященных 50-летию Победы Президент России еще не давал публичной обстоятельной оценки тому как они прошли и были организованы, представляется политически необходимым большую часть выступления посвятить этой теме.

Предпочтительнее, чтобы это телеобращение к гражданам России было в форме телеинтервью, поскольку все предыдущие праздничные дни были насыщены выступлениями Президента с высоких трибун. Форма спокойной доверительной беседы дает возможность без высокой патетики обстоятельно, тепло оценить все, что было уже сделано для ветеранов и планируется сделать для них.

Было бы выигрышнее для восприятия, если позволит погода, сделать видеозапись в Кремлевской дворике на скамейке, избежав тем самым официоза резиденции, что сделает беседу менее официальной, а значит более доверительной.

Поскольку после праздников уже достаточно "воды утекло", было бы необходимо отреагировать в телеинтервью и на "злобу дня". Темы в разработке предлагаются.

Время для записи предлагаю утро вторника или среды. (С.Смирнов)

Интервью можно сделать силами журналистов 1-го канала ТВ.

С уважением,



С.Медведев

л. н 3-1-572
24.05.95

Мессингерство' ивановской
24 июля 1995г.

К беседе с корреспондентом TV

Почти две недели отделяют нас от юбилея Великой Победы. Закончились торжества, отгремели салюты. Для ветеранов, для всех россиян наступили будни с их повседневными проблемами, тревогами и надеждами. Высказываются разные мнения о празднике. Среди них такое: надо ли было так широко и торжественно отмечать его?

Знаю об этом мнении. И не согласен с ним. Думаю, мы сделали правильно. Это праздник - общенародный, но особенно дорог он ветеранам, победителям. И подготовка к нему велась в постоянном, теснейшем контакте прежде всего с ветеранскими организациями. Так было в Москве, так было по всей России.

Мы исходили из того, что нужно максимально учесть мнение самих ветеранов, провести этот праздник так, как хотят они. Это было главным.

Как можно было в этот день не провести парада фронтовиков на Красной площади! И он стал кульминацией праздника. Вся страна, миллионы людей видели этот незабываемый парад по телевидению. И уверен, у многих комок подступал к горлу.

Конечно, не всем ветеранам посчастливилось принять участие в параде. Но что поделать? Ведь и в победном параде 1945 года участвовала лишь малая часть фронтовиков. Верю, что, как и тогда, большинство ветеранов с пониманием отнеслось к этому.

Немало противоречивых мнений высказывается и о Мемориале Победы на Поклонной горе в Москве. Остается вопрос: не лучше ли было направить средства, затраченные на его строительство, непосредственно на помощь ветеранам и инвалидам войны?

Что тут скажешь? Конечно, многим людям сейчас нелегко, особенно, тем кто в возрасте, да еще одинок...

Но посудите сами, тысячи людей со всех концов страны - и среди них те, кто прошел войну, - присылали деньги на мемориал. Это не толстосумы, а люди скромного достатка, живущие от зарплаты до зарплаты или на пенсию. И тем не менее выкраивали и жертвовали на строительство, просили и требовали - стройте, не останавливайте работы.

Ценность этих пожертвований, всех затрат на создание Мемориала не измерить только количеством рублей. Она значительно выше. Есть неоплатный долг тех, кто остался жив, своим погибшим боевым друзьям. Есть нравственный долг потомков перед отцами и дедами.

Хотят того или нет, но Мемориал на Поклонной горе становится своеобразным Храмом Памяти о Великой Отечественной войне, о подвиге народа. В любой день здесь много людей, приходят семьями, с детьми. И у каждого, кто побывал здесь, в душе остается светлый след.

Было бы лучше, если бы у нас не было этого Мемориала? **Едва ли!**

Уверен, должна быть продолжена работа по созданию новых и сохранению действующих музеев, мемориалов и памятников.

Но согласитесь, Борис Николаевич, через 50 лет после окончания войны не все погибшие захоронены, не все могилы и памятники содержатся в надлежащем порядке.

Об этом сейчас много пишут, и считаю, что это правильно. Только бы не угас интерес журналистов к этой теме после юбилея.

Ведь во многом благодаря им по всей России накануне Дня Победы была проведена колоссальная работа. Ремонтировались памятники, приводились в порядок захоронения. Ведь многие из них действительно были запущены, более того просто забыты, брошены. А сейчас и средства нашлись, и руки дошли. И это при том, что есть закон "Об увековечении памяти погибших при защите Отечества".

Очень важно, что многие люди оказались неравнодушны к этому делу. Их бескорыстная помощь просто неоценима.

Горько говорить, но вы правы. До сих пор не все погибшие обрели вечный покой в земле. Раньше говорить об этом было не принято. **А сейчас - нужно.**

Сурова правда войны, но она требует помнить об отступлении 1941 года, об отступлении 1942 года. Было время, когда об этом говорили скороговоркой, как об эпизодах в череде побед. Более того, старались не вспоминать об этих тяжелых, критических периодах. И вместе с этим вытравлялись из памяти многие тысячи погибших при отступлении, умерших от ран. Их не смогли захоронить тогда, многих из них не стали хоронить позже. Им не ставили памятников.

Но ведь они тоже погибли за Родину!

Не могу не признать: сейчас делается далеко не все для того, чтобы все до последнего солдата, погибшего в той войне, были

захоронены. Это моя боль, боль многих наших соотечественников. И она не исчезнет, пока с почестями не будут захоронены все павшие.

Служебный и гражданский долг всех органов власти, особенно на местах, вести эту работу. Хочу также поблагодарить всех граждан, кто участвует в работе поисковых групп.

Борис Николаевич, как вы отнеслись к тому, что 9 мая, по крайней мере в Москве, было как бы два праздника: отдельно официальные мероприятия, отдельно мероприятия оппозиции.

Самое главное, что этот святой день прошел в столице мирно, спокойно, без эксцессов. Хотя, не скрою, желающие накалить обстановку были. А что касается какого-то разделения, - оно во многом искусственное. Уверен, ветераны из колонны оппозиции ни в коей мере не считали противниками своих боевых товарищей, которые не пошли с ними. Да и День Победы - не самый удачный момент для выяснения политических отношений и идейных разногласий.

И все-таки уйти от этого сложно. Как, например, отнестись к тезису оппозиции, что решающий фактор Победы - это общественный строй, социализм, который существовал тогда в нашей стране?

Не разделяю это мнение. А если говорить прямо, считаю его глубоко ошибочным.

Социализм в России существовал 70 с небольшим лет. Это небольшой промежуток в ее тысячелетней истории. А ведь наша история полна героизма, воистину удивительна.

При Александре Невском не было социализма, но была славная победа на Чудском озере. И она оказала немалое влияние на судьбы страны.

Не было социализма и при Дмитрие Донском и при Александре Суворове.

А как при таком подходе объяснить победу российского народа над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года - **неужели крепостным строем, который тогда существовал в России!?**

Все это просто не серьезно! При любом строе, когда нависала угроза над страной, когда в опасности была ее независимость, народ России вел себя всегда одинаково - грудью вставал на защиту Отечества. И побеждал.

Так было и в 1945 году. Это - итог всей многовековой истории России. Общественный строй может меняться, но всегда есть и будет российский, русский народ, его характер, его достоинство и неодолимая сила. Считаю, что остальное имеет второстепенное значение.

Еще одна тема, которую не могу обойти в беседе с Президентом России. Это - социальное положение фронтовиков, да и всех ветеранов. Какова ваша позиция в этом вопросе?

Вы задели одну из самых больных тем. Для меня здесь по крайней мере два важных аспекта. Первый - материальный, денежный. Другой связан с отношением к ветеранам.

Порой думаю, если бы всегда к нашим старикам проявлялось столько внимания, уважения, заботы, как в предпраздничное время и особенно 9 мая. Если бы всегда они встречали столько участия, равнодушия как в те дни, значительно легче было бы им жить.

Конечно, даже во время юбилея были и формализм, и, как говорится, мероприятия для галочки, и бездушие. Но не они определяли атмосферу тех дней. Тепла, желания сделать лучше, порадовать наших ветеранов все-таки было больше, много больше. Страна как бы повернулась лицом к военному поколению и улыбнулась ему. И оказывается, это совсем не трудно. Зато сколько благодарных ответных улыбок мы увидели 9 мая на улицах наших городов и сел. Как бы хотелось, чтобы так было всегда.

От всего сердца хочу попросить россиян сохранить эту добрую атмосферу как можно дольше. Поверьте, это нужно не только ветеранам, но и каждому из нас.

А теперь о материальной стороне дела. Вопросы помощи наиболее нуждающимся слоям населения, в том числе и ветеранам войны держу под постоянным контролем.

В последнее время был принят ряд важных законов и указов по ветеранам Великой Отечественной войны.

Знаю о нареканиях, что их реализация задерживается. Хочу особо подчеркнуть, что все обязательства, взятые на себя руководством страны, будут выполнены в полном объеме.

Уже начато начисление, а в ряде регионов и выплата, предусмотренных законом двух минимальных размеров пенсий по старости участникам Великой Отечественной войны и вдовам погибших на ней. Те, кто не успеет получить эти дополнительные

ежемесячные выплаты в мае, обязательно получат их в июне сразу за два месяца.

Также будет выплачено единовременное пособие в размере **трех минимальных пенсий по старости** блокадникам Ленинграда, несовершеннолетним узникам концлагерей и гетто.

В 1995 году уже выделено **500 млрд. рублей** на бесплатное обеспечение инвалидов войны **спецавтотранспортом**. В последующие годы эта практика будет продолжена.

Выделены крупные суммы на оказание **медицинской помощи** ветеранам войны и труда. Для них она и впредь должна оставаться **бесплатной и доступной**.

Конечно, самая прочная основа улучшения материального положения - оживление и устойчивый рост экономики России. Это время уже не за горами.

Борис Николаевич, не утихают разговоры о том, что выборы в Государственную Думу, президентские выборы все-таки не состоятся. Нужен Ваш комментарий.

Подобные разговоры не имеют реальных оснований. Выборы будут проведены в строгом соответствии с Конституцией России и в сроки, определенные Конституцией.

Иногда говорят, что выборы могут не состояться из-за неявки избирателей. Наблюдается, якобы крайняя политическая пассивность населения. Не думаю, что это так. Люди просто мудрее некоторых политиков, которым не терпится попасть в российскую власть. И сейчас у них есть дела поважнее политических склок. Но поверьте, придет время и большинство россиян придет на избирательные участки. Граждане России сознают ответственность за судьбу страны. Убежден в этом.

Что Вы можете сказать по поводу создания блоков Рыбкина и Черномырдина?

Как и любое государство, которое стремится быть демократическим, Россия нуждается в крупных, мощных партиях. Пока их нет, хотя попытки их создания снизу были. Теперь избран путь

движения одновременно снизу и сверху. Надеюсь, что он будет более успешным.

Виктор Степанович Черномырдин и Иван Петрович Рыбкин - опытные и авторитетные руководители. И слава Богу, что они взялись за такую серьезную, огромную работу.

Надеюсь, что и в одном и в другом блоке смогут объединиться действительно серьезные люди для серьезного дела, люди со всей России - от Москвы до самой глубинки.

Выборы, конечно, покажут, как сложится расклад сил. Но уверен, что россияне понимают: профессионализм и опыт гораздо важнее, чем безответственная болтовня, которой у нас в избытке.

Борис Николаевич, после Дня Победы возобновились разговоры о скорой отставке мэра Москвы Юрия Михайловича Лужкова. Как к ним относиться?

Как к слухам, не имеющим никакой почвы, как к провокации.

Юрий Михайлович - человек на своем месте. Многие просто завидуют его неукротимой энергии, инициативности, решительности. Считаю, что Москве повезло, что в столь нелегкое время она имеет такого мэра.

26 мая в Минске состоится очередная встреча Совета Глав Государств СНГ. Что Вы ждете от этой встречи, будут ли от нее конкретные результаты?

Вообще СНГ создано и работает для того, чтобы решать конкретные вопросы. Прежде всего - экономические, торговые.

Думаю, примем решение о создании Межгосударственного валютного комитета. Это поможет лучше проводить взаиморасчеты.

Будут решения по вопросам охраны внешних границ СНГ по Концепции и Договору охраны границ участников СНГ с государствами, не входящими в Содружество. Очень важные решения.

Целый комплекс вопросов - о миротворческих силах СНГ в Таджикистане, в Абхазии. Не обойдется без серьезной дискуссии по этим проблемам.

Наконец, рассмотрим вопросы Совета коллективной безопасности - организационные, но достаточно важные. Речь будет идти о рабочих органах Совета.

И, конечно, будем говорить о **развитии интеграции**. Может быть, сумеем заметно продвинуться в создании настоящего **Таможенного союза** - пока между Россией, Беларусией и Казахстаном. Но такой союз будет открыт для всех.

Хочу подчеркнуть: хозяйственная интеграция в СНГ - это воля народов, веление времени. Дело это нелегкое, оно требует кропотливой работы. Но мы обязательно сделаем его. У нас будут самые тесные, выгодные всем связи при независимости и суверенитете каждого из государств СНГ. Сохраним все ценное из прошлого и настоящего, построим на демократических основах сильное процветающее Содружество.

Корреспондент. Борис Николаевич, Совет Федерации вчера одобрил принятый Думой закон "Об особом порядке приватизации государственного телевидения и радио". Ваше отношение к этому решению.

Президент. Да, я посмотрел этот закон. Видно, что он делался наспех. Его инициаторы скорее руководствовались политическими пристрастиями. ~~В результате он~~ оказался весьма уязвим "юридически". Поэтому рано говорить о подписании этого документа.

Что касается ОРГ, то почти два месяца работы убеждают, что решение о его создании было ~~оправданным~~ ^{правильным}. К тому же он ~~а~~

28.ABГ1995* 03407